

文旅市场提前“入夏” 服务消费升温

传媒之声

传统文化 青春共鸣

“三大航”旅客周转量显著上升、“五一”出行订单爆发式增长、出境游热度逐步回升……在天气转暖，叠加消费需求恢复、促消费政策发力等共同作用下，文旅消费需求正加快释放，即将到来的“五一”假期或迎来一轮出行消费高峰。

专家表示，近期消费市场持续呈现恢复势头，特别是接触型消费、服务消费回升比较明显，应继续出台针对性的促进消费政策，巩固消费恢复和扩大态势，发挥消费对经济增长的基础作用。

旅游出行热情高涨

3月以来，国内国际客流流通进一步加速。中国国航4月13日发布的公告显示，3月，旅客周转量同比上升275.2%，环比上升6.1%。其中，国内旅客周转量同比上升254.4%，环比上升2.8%；国际旅客周转量同比上升1034.1%，环比上升67.4%。此外，南方航空3月客运运力投入同比上升128.81%；东方航空3月旅客周转量同比上升231.34%。

近期，全国文化和旅游行业呈现出快速复苏的良好势头。旅游市场方面，多个平台和旅行社数据显示，“五一”假期预订高峰已提前到来，预计民众出游需求将强劲释放。

华泰证券报告预测，随着近期天气转暖，叠加“五一”小长假，公商务活动和旅游出行均有望提升，旅客量或持续提升并延续到暑运。

去哪儿平台数据显示，截至4月12日，国内热门城市“五一”机票提前预订量已超过2019年同期，热门城市“五一”酒店提前预订量较2019年增长4倍。

众信旅游集团预计，2023年“五一”出境游需求井喷，该集团国内跟团游人次较去年同比增长2000%。在国内游、出境游“双轮驱动”下，旅游产品需求呈强劲复苏态势。

“我原本打算‘五一’假期去南京、杭州玩，但目前还没抢到4月28日、29日的高铁票。在平台上看

住宿情况，靠近南京新街口的全季酒店价格已经涨到每晚1000多元了。”北京市民小李表示，她打算临时更改出游计划，加急办理签证，去周边国家玩一圈。

大招频出促进需求释放

文旅消费为何如此火爆？专家分析，一方面是消费者前期积压的旅游需求将在“五一”假期集中释放，另一方面与各地积极推出各项促进文旅消费的政策也不无关系。

携程研究院行业分析师方泽茜表示，国内主要旅游城市和度假旅游目的地都会受益于“五一”假期旅游消费的大幅升温，出境游也有望迎来一个小高潮。

为推动文旅消费恢复，各地新招、妙招、大招频出。中国铁路济南局集团有限公司自4月7日起每日增开高速动车组列车3对，方便广大旅客赏花出游。此外，4月1日至5月3日，菏泽东站、菏泽站联合当地牡丹园推出优惠活动，持车票享景区门票打折。

“随心飞”高铁版的推出，也极大地方便了旅客出行。4月7日，山东省推出399元高铁环游套票，5日内可多次换乘，凡购买该套票的乘客到相关景区游览，可在五日内多次预约乘坐国铁济南局管内高铁环线列车。

此外，各地拿出“真金白银”促进文旅消费。辽宁省大连市文化和旅游局启动“五折嗨游大连”文旅消费券

发放活动，活动持续至4月29日，共发放400万元文旅消费券。大连市文化和旅游局有关负责人表示，此次活动将进一步激发外地游客到大连旅游的热情，释放大连本地游、近郊游市场活力。

恢复态势仍需巩固加强

“文旅消费修复仍将持续，并带动服务消费的修复‘再上台阶’，对于带动就业恢复也具有重要意义。”长江证券首席宏观分析师于博说。

今年以来，消费呈现持续回暖态势。国家统计局新闻发言人付凌晖表示，前两月，市场需求活力在回升，消费呈现出接触型消费、服务消费回升比较明显，商品零售多数在改善，实体店零售销售明显改善的特征。

一季度社会消费品零售总额数据公布在即。多位专家表示，消费有望保持恢复态势。华创证券首席固收分析师周冠南表示，3月同期基数偏低，地铁客流量同比增速升至48%，对应餐饮消费增速或升至30%左右，社会消费品零售总额同比增速或明显回升。民生银行首席经济学家温彬说，3月，商超、餐饮等消费场景陆续恢复，加上各地促消费政策发力，推动消费市场回暖向好。

专家表示，消费恢复态势还需巩固和加强，这需要政策进一步加力。光大证券首席宏观经济学家高瑞东认为，应进一步破除消费的行政限制措施，释放消费潜力。

(连润)

图片新闻

河北临城：牡丹花开游客来



近日，河北省临城县石城乡白台峪村千亩牡丹花竞相绽放，千姿百态、娇俏动人的牡丹，吸引众多游客前来观赏游玩。

图为4月16日，老师带领小朋友在白台峪村牡丹农业产业园内写生。

骆学峰摄

开足开好 社会素养课

大学之道，不仅在于知识的传递，更在于智识的培养。近来，针对大学生走向社会“第一步”面临的一些挑战，国内不少高校尝试开设了恋爱课、法律通识课、财经素养课、健康素养课等社会常识素养类课程，深受大学生的欢迎，频频出现“一课难求”的境况。正如有专家所言，这折射了当代大学生渴求全面发展的心态。

党的二十大报告提出，要“加快建设高质量教育体系”。实现高质量教育，需要“德智体美劳”五育并举，向学生教授全方面的知识，提升其综合素养能力，培养为社会需要的高素质人才。既如此，高等教育就不仅承担着传授理论知识，帮助大学生掌握必要社会技能的职能，同样肩负帮助学生树立正确的人生观、成才观、择业观，提升学生综合素质的神圣使命。

(据《经济日报》)

守护好 人们对体育的激情

“先去工体看球，再到‘鸟巢’跑马拉松！”对北京的众多体育爱好者来说，刚刚过去的周末无疑是忙碌而充实的。4月15日晚，2023赛季中超联赛在北京工人体育场盛大开幕。4月16日早晨，已有67个年头的北京半程马拉松又在国家体育场“鸟巢”外撞线。在上海、武汉等城市，“看球+跑马拉松”也成为很多人的周末休闲选择。

从工体到“鸟巢”，两个地标性的体育场馆，串联起了一座城市对体育运动的激情。在北京国安队同梅州客家队的中超揭幕战中，4.6万余名球迷来到现场观赛。北京半程马拉松的赛道上，约2万名跑者争先恐后。在这个周末，30余场不同规模的马拉松赛事在各地展开。与此同时，世界乒联(WTT)新乡冠军赛、跳水世界杯西安站等国际顶级赛事也纷纷举行，酣畅淋漓的体育比赛让更多人感受运动的快乐。

(据新华网)